

虹桥国际经济论坛  
HONGQIAO INTERNATIONAL  
ECONOMIC FORUM

# 第八届虹桥国际经济论坛

“合规与全球制造业共赢发展”

分论坛活动简报

2025.11

国家会展中心（上海）

National Exhibition and Convention Center (Shanghai)

2025年11月6日

## 第八届虹桥国际经济论坛 “开放共创新机遇 合作共享新未来”

### “合规与全球制造业共赢发展”分论坛

“合规与全球制造业共赢发展”作为第八届虹桥国际经济论坛的分论坛之一，于2025年11月6日上午在国家会展中心（上海）4.2馆C1厅举办。本次会议由工业和信息化部、商务部主办，中国工业经济联合会承办，包括嘉宾致辞、优秀实践展示、嘉宾发言、公益法律服务展示、圆桌讨论、宣传与成果呈现六个环节，其中优秀实践展示、公益法律服务展示、宣传与成果呈现三个环节没有发言嘉宾。

致辞环节，邀请了工业和信息化部副部长熊继军，乌兹别克斯坦共和国投资、工业和贸易部副部长卡西莫夫·伊尔扎特·阿布拉哈托维奇，上海市政府副秘书长张英。嘉宾围绕合规与全球制造业共赢发展的核心意义、发展现状、未来展望及各国实践展开交流。制造业是国民经济的重要支柱，法治作为中国式现代化的重要保障，对推动制造业高质量发展具有固根本、稳预期、利长远的作用。近年来通过完善行业立法、规范行政执法、强化企业合规自律，行业治理水平显著提升，非理性竞争得到有效遏制。当前全球制造业面临百年未有之大变局，科技革命与产业变革深入发展，国际经

贸规则体系亟待重塑。需加强重点领域立法，健全法律法规体系，完善合规标准，提升行业治理能力，并通过深化国际合作，共同营造市场化、法治化、国际化营商环境。各国应秉持透明、互信原则，通过政策协调、标准互认、项目共建，推动产业链供应链深度融合。在实践中，国际合作涵盖绿色能源、交通基础设施、数字化治理等领域，双边贸易与投资成果丰硕，为区域经济发展注入新动力。东道城市代表分享了通过制度创新、数字赋能与国际化服务，提升企业合规能力的实践，例如推行 AEO 认证、建设企业数字服务平台、开展合规宣传与人才培养等，旨在为企业提供精准化、普惠化的合规支持，助力制造业智能化、绿色化、融合化发展。

嘉宾发言环节，邀请了中国工业经济联合会会长、工业和信息化部原部长李毅中，中国国际经济交流中心副理事长、国务院发展研究中心原副主任王一鸣，中国石油化工集团有限公司董事、总经理赵东，江苏省工业和信息化厅厅长朱爱勋，奇瑞汽车股份有限公司董事长尹同跃。嘉宾围绕全球产业链重构、企业合规、未来展望与国际化实践展开深入探讨。当前全球产业链供应链正处于重构重塑的关键阶段，受经济全球化波动、国际规则变化及国内结构性因素影响，制造业需通过补链、固链、强链提升韧性与安全性。经济全球化是历史大势，双边、多边及区域合作成为重要途径，合规经营是企业在此过程中融入全球产业链的基础，需重点关注市场开放、知识产权保护、劳动者权益与绿色低碳四大领域；市场开放需打破垄断、促进公平竞争，建设全国统一大市场；

知识产权保护需强化法治、打击侵权，提升企业创新成果转化能力；劳动者权益保障涉及劳动条件、收入分配与安全健康，是实现可持续发展的重要标志；绿色低碳转型需积极应对国际碳规则，加快碳足迹核算与标准互认，推动产业生态化发展。展望未来，制度型开放成为新方向，产权、补贴、环境、劳工等多领域需积极对接国际高标准经贸规则，并通过深化内部改革适应国际新规。企业出海需从逐利竞争转向价值创造，从被动应对转向主动布局，从形式合规转向实质合规，通过完善组织架构、制度体系、运行机制、管理文化及资源投入，提升合规管理能力。在国际化实践层面，企业在氢能、新能源汽车、高端制造等领域通过技术合作、标准共建与本地化运营，实现了产业链全球化布局与共赢发展。

圆桌讨论环节，邀请了中国工业经济联合会可持续发展部主任、北京融智企业社会责任研究院院长王晓光，湖南省工业和信息化厅副厅长毛六平，全球贸易协会总裁琳达·科朗永，西门子大中华区执行副总裁马清，香港品质保证局运营总监丁国滔，可持续发展经济导刊社长兼主编于志宏。嘉宾围绕合规生态构建、可持续发展治理实践与应对全球化挑战进行交流。在合规生态构建层面，合规在全球化产业链重塑背景下已成为制造业可持续发展的核心要素，需通过畅通国际物流通道、建设跨境服务平台、深化产业链法律服务、加强职业技能培训等系统性工程，提升供应链效率与韧性。合规不是成本而是投资，应作为全球产业链的“共同语言”，通过标准互认、风险预警和持续对话建立互信基础。企业需

将合规要求从被动应对转化为创新动力。在可持续发展治理实践层面，应设立明确的环境、社会和公司治理（ESG）目标、构建矩阵式管理体系、推动产业链低碳化与数字化协同。通过技术赋能与生态合作，帮助中小企业突破碳核算、数据兼容等合规瓶颈，实现降本增效与品牌提升。企业合规也需实现从“人治”到“技治”的跨越，通过优化管控手段提升一线人员合规意识，同时将 ESG 要求与财务披露深度融合，适应绿色金融标准。在应对全球化挑战层面，中国企业在全球化中的角色已从规则学习者转变为实践引领者，面临智能化规则、绿色贸易标准、普惠包容要求、信息披露透明化四重新挑战，应整合专业机构力量，将合规管理从基础遵循提升至战略融入层面，并通过政策协同、园区共建、人才共育等机制，构建包容、可持续的全球制造业新生态。



—虹桥论坛—

虹桥国际经济论坛（简称虹桥论坛）与中国国际进口博览会（简称进博会）同期举办，第八届虹桥论坛以“开放共创新机遇 合作共享新未来”为主题，举办主论坛（进博会暨虹桥论坛开幕式）和“1+4”板块分论坛及闭门会等活动，即《世界开放报告 2025》发布暨国际研讨会（发布最新世界开放指数）和“开放合作”“开放创新”“开放发展”“开放共享”四个板块下若干场分论坛活动。“开放合作”板块进一步聚焦“重振多边合作”，“开放创新”板块进一步聚焦“数智赋能”，“开放发展”板块进一步聚焦“绿色和可持续发展”，“开放共享”板块进一步聚焦“更加开放的中国”。

